

广东梅州职业技术学院

2023 年艺术教育发展年度报告

艺术教育是实施美育的最主要途径和内容，能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长，对于立德树人具有独特而重要的作用。广东梅州职业技术学院高度重视艺术教育工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，致力于培养道德好、有文化、懂技术、会经营、善管理的、德智体美劳全面发展的技术技能人才。贯彻落实教育部《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》《教育部关于印发〈中小学生艺术素质测评方法〉等三个文件的通知》（教体艺〔2015〕5号）《广东省教育厅贯彻〈关于推进学校艺术教育发展的若干意见〉的实施意见》等文件要求，开展艺术教育工作取得了一定成绩。根据《广东省教育厅办公室关于报送2023 年全省高校及中小学校艺术教育发展年度报告的通知》文件精神，现将广东梅州职业技术学院 2023 年艺术教育发展年度报告如下。

一、学校基本情况

广东梅州职业技术学院是一所经广东省人民政府批准设立、国家教育部核准备案的公办全日制普通高等学校，位于梅州市梅江区学院路 15 号。学校包括校本部东区、西区、北区和广梅产业园校区，占地面积 587.62 亩，规划校舍建筑面积 30 万平方米，规划在校生规模 1.2 万人。学校设农业工程学院、信息工程学院、机电工程学院、财经商贸学院、教育学院 5 个二级学院。

2021 年学校首批开设畜牧兽医、大数据技术、汽车检测与维修技术、烹饪工艺与营养、学前教育等 5 个专业。2021 年秋季，我校共录取 523 名学生，实际报到入学 451 人。

2022 年学校新设广告艺术设计、宠物医疗技术、园林工程技术、机电一体化技术、智能控制技术、食品检验检测技术等 15 个专业，合计 20 个专业。2023 年共录取 2800 名学生，实际报到入学 2525 人。学校在校生合计 5156 人。

二、艺术教育工作总体情况

1. 高度重视

学校高度重视艺术教育工作，全面落实立德树人根本任务，不断加强学校的艺术教育工作，提高学生的审美和人文素养。作为一所新办高职院校，在人才培养目标上，学校坚持应用教育与人文教育的相互融合，培养具有扎实技能和良好综合素质的应用型人才，而艺术教育则是开展人文教育、提高学生人文素养的最有效途径。学校坚持开设艺术赏析、职业素养等课程，通过加强教学管理和文艺社团、文艺活动管理，确保了艺术教育活动的有序开展。经过努力，目前，融课堂教学、课外活动和校园文化三位一体的艺术教育机制已基本形成。

2. 加强艺术课程建设

学校严格执行《高等职业学校公共艺术课程教学大纲》《广东省全面加强和改进新时代学校美育工作行动方案》等文件，将公共艺术课程与艺术实践纳入学校人才培养方案，面向所有专业学生开设音乐、舞蹈、美术、书法、古筝、戏剧、戏曲等选修课程，学生修满公共艺术课程 2 个学分方能毕业。

学前教育专业开设《乐理视唱练耳》《幼儿舞蹈与形体》《琴法》《乐理视唱练耳》《声乐》《幼儿舞蹈创编》《幼儿歌曲弹唱与即兴伴奏》《美术》等艺术专业课程，开设《古筝弹奏》《客家童谣》等艺术选修课程。

学校不断加强艺术教育管理，提高艺术教育质量。对于艺术课程，教务处严格按照专业课程的管理制度管理，严控教材征订、教学大纲制订、教学计划制订、教学进度表制订等关键环节的工作，保证艺术教育课程有计划、有序开展。

3. 配齐艺术教师

我校为进一步提高艺术教育课程的教学质量，学校艺术课都由美术、音乐、舞蹈专业教师授课。目前，学校共有艺术类教师 24 人，校内 23 人，校外 1 人，其中美术教师 7 人，主要担任美术、书法、摄影类课程的教学任务；音乐教师 10 人，主要担任音乐类课程及合唱团的教学任务；舞蹈教师 7 人，主要担任舞蹈、形体课程等教学任务。

4. 设施设备齐全

学校重视艺术教育经费的投入，不断改善艺术教育条件，确保艺术教育发展的基本需要。不断购置设备，进一步满足了艺术教育教学和中小型艺术活动的需求。

为全面加强专业建设，学校多渠道筹资新建艺术楼 1 栋，楼高 5 层，建筑面积约 8000 平方米，有音乐厅 1 个、演播厅 1 个、音乐教室 12 间、单间琴房 100 间、舞蹈室 5 个、古筝室 1 个、数码钢琴室 12 间等专业技能实训教学场室，设备总值达 2000 多万元，实现教、学、做一体化教学。

5. 课外艺术活动丰富多彩

课外艺术活动是学校艺术教育的重要组成部分，学校采取多种形式，开展丰富多彩的课外艺术教育活动，活跃校园文化氛围，提高学生的艺术素养。

为发展学校艺术教育特色，学校成立了各种艺术团体，由团委负责管理，制订了专门的管理制度，配备了专职的指导教师，规范和指导艺术团体的工作。学校通过各种艺术团体，面向全体学生，广泛开展健康向上、丰富多彩、生动活泼的校园文化艺术活动，大大活跃了校园文化氛围。

学校每年积极组织文化艺术节活动，推选优秀项目参加各项竞赛、演出等活动，组织和管理的规范化，大大提升了艺术教育的质量。2023 年学校参加的课外艺术活动主要有：

（1）积极开展 2023 年“文明风采”主题系列活动，其中中职组作品获奖 37 个，高职组作品获奖 5 个，1 位老师获评为优秀指导老师。

（2）团委大力开展社团活动，丰富德育载体，促进学生全面发展。学校的社团活动活跃，2023 年有 1000 多人次的学生参加了各类社团的文体活动，为同学们提供了展示才华、增强能力的平台。学校开设的学生第二课堂社团活动有山歌协会、汉剧协会、舞蹈协会、合唱团、书画协会、礼仪协会、吉他协会、文学社等 20 多个协会。本年度表彰了一批优秀指导老师、优秀学生社团和优秀会员，取得了良好的效果。

（3）积极开展中华优秀传统文化活动，充分挖掘春节、元宵节、清明节、端午节、中秋节等中国传统文化节日的丰富内涵，形成“过中国节、说中国节”的浓郁氛围。2023 年学校积极组织“山歌、汉剧进校园”活动，组织每周山歌学生专场课和汉剧专场课，排练了《共产党来恩情长》、《红军不怕远征难》、《不忘初心牢记使命》等红色歌曲表演，传承红色精神，把红色教育渗透到课堂中。

6. 校园文化氛围浓厚

学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境，通过教学楼内及外墙、宣传栏、校园广播等地方，营造健康、高雅的学校文化艺术氛围。学校将艺术教育纳入教学质量年度报告并予以公开，接受师生群众的监督。对参加学校文化艺术节等各项活动取得名次的个人、班级及指导老师，都予以表扬和奖励。

三、存在不足

- (一) 学校艺术功能室建设有待完善，教师教学水平有待提高等。
- (二) 艺术教师数量偏少、学历和职称有待提高。
- (三) 艺术教育科研课题偏少，论文数量偏少。

艺术教育是学校教育的重要组成部分，经过全体师生共同的努力，我校的艺术教育工作取得一定的成绩。从教师到学生，从社会到家长，对艺术教育有了更深的认识，学校上下形成浓厚的艺术教育氛围。今后，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深刻领悟“两个确立”的历史意义，牢固树立“四个意识”，坚持“四个自信”，做到“两个维护”，踔厉奋发、勇毅前行，坚定信心、守正创新，落实立德树人根本任务，进一步提高学校艺术教育工作，不断开拓创新，全面提高人才培养质量，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人做出新的更大贡献。

广东梅州职业技术学院

2024年3月8日

